

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
 En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
 Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
 Número suelto 1 rs.
 La suscripción se hace previo pago adelantado.
 Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8, segundo.

EL CONSTITUCIONAL

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelven originales.

Órgano del partido liberal dinástico de la Provincia de Gerona

AÑO VII.

REDACCION
 Escaleras de S. Martín, núm. 8,
 segundo.

Viernes 14 de Enero de 1887.

SE PUBLICA
 Todos los Miércoles, Viernes y
 Domingos.

NÚM. 906.

LA C. FABRIL SINGER

DE GERONA.

Se necesitan Comisionados idóneos y de responsabilidad en todos los pueblos de esta Provincia; para la venta de Máquinas para coser y todo lo concerniente á las mismas; como tambien viajantes con garantía positiva; para mas informes en el establecimiento de «La Compañía Fabril Singer», Abeuradors, 8, Gerona, de 8 de la mañana á 9 de la noche; todos los dias laborables.

EL ALCÁZAR DE TOLEDO

Antecedentes históricos.

El magnífico edificio que, segun los partes publicados, ha sufrido gravísimos deterioros á causa de un incendio, data en sus primeras líneas de la época de Alfonso VI, y en algunos lo remontan á los dias de Wamba en el siglo IV, estando en dicho edificio la cárcel en que sufrió el martirio Santa Leocadia.

Despues de la conquista de Toledo por Alfonso VI, se fortificó este sitio que domina toda la ciudad, poniendo en él la guarnicion castellana con el Cid á la cabeza, precaucion natural porque la mayor parte de la ciudad continuaba habitada por los moros, conforme á la capitulacion.

Alfonso VIII hizo de esta fortaleza, despues de mejorarla mucho, su residencia ordinaria, y Fernando III y Alfonso el Sábio, realizaron, tambien algunas mejoras; siendo de este último soberano la parte central de la fachada de Oriente y la bóveda de todo aquel costado, que es lo mas antiguo que hoy se conserva en pie.

En tiempo de D. Juan II se labró un gran salon por disposicion de su ministro, D. Alvaro de Luna, y de la época de los Reyes Católicos proceden aquellas habitaciones en que todavía se descubren sus armas y empresas del yugo y seclas.

Así se encontraba el Alcázar á fines del siglo XVI, cuando Carlos V, por residir largas temporadas en Toledo, concibió el pensamiento de hacer del Alcázar su palacio favorito. Al efecto, encargó al famoso arquitecto Alonso de Covarrubias, los proyectos y direccion de esta obra colosal; obra que mas tarde continuaron Villalpando y Juan de Herrera.

Pasan de ciento, segun Llaguno cita en sus apéndices, las cartas que Felipe II escribió á los maestros de la obra desde Valladolid, Lóndres, Bruselas y otros puntos, para que

prosiguieran el pensamiento del emperador su padre.

Planta del edificio.

Forma la planta de este edificio un cuadrado de doscientos piés por cada frente, flanqueado en sus ángulos por torres tambien cuadradas que salen bastante de los lienzos de Oriente, Norte y Occidente y superan todas en altura el resto del edificio.

Este es todo de piedra y solo los pequeños entropaños de la fachada meridional, y de la caja de la escalera principal son de finísimo ladrillo cocido y cortado con el mayor esmero.

Consta la fachada de tres cuerpos de arquitectura del género plateresco, dirigidos por los maestros Covarrubias y Luis de Vergara: el primer cuerpo ostenta en su centro la portada del palacio, que se compone de un grandioso arco con entablamento almohadillado, decorándole dos columnas jónicas á cada lado que descansan sobre elegantes y bien tallados pedestales, y en cuyo friso se ve escrita con grandes letras romanas esta frase: *Car. V Ro. Imp. His. Rex. MDLI.*

Sobre la cornisa se alza un frontispicio sostenido por dos pilastras, y en su centro está tallado un magnífico escudo de las armas imperiales. A sus lados dos columnitas con el *Plus ultra* y mas allá dos heraldos. Labró esta portada Enrique Egas, que la tomó á destajo, y perdió en ella mil ducados que luego le fueron abonados.

El segundo cuerpo consta de doce ventanas adornadas con repisas, pilastras y frontones, y el tercero es todo almohadillado y contiene nueve ventanas en arco con sus antepechos de balaustres tallados en la piedra.

La fachada del Mediodia, que dirigió ya el famoso Juan de Herrera, muertos Villalpando y Covarrubias, se comenzó á labrar en 1571 y se terminó en 1584 con las capillas y demás habitaciones de aquel lienzo.

Tomó á destajo esta obra un maestro muy acreditado llamado Martin Barrena, por precio de 3.206.200 maravedíes, ó sean 177.472 reales vellon, y consta de cuatro cuerpos de arquitectura dórica, de piedra berroqueña cárdena, con los entropaños de ladrillo que forman un todo grandioso y severo.

El frente occidental, que cae sobre la subida al palacio desde Zocodover, es de sólida y bien labrada cantería, recibiendo en la época de Carlos V grandes reformas, pues se le cons-

truyó una cornisa de sillería y se acomodaron en las ventanas marcos trabajados al gusto plateresco.

El frente oriental, como el más antiguo por proceder de la época de Alfonso el Sábio, segun se cree, carece de ornatos, siendo todo él muy sólido y estando sus muros flanqueados por torreones redondos.

Otros incendios.

Durante la guerra de Sucesion, á principios del siglo XVIII, entre el archiduque D. Carlos y Felipe V, las tropas del primero de estos príncipes, que se componian de alemanes, ingleses y portugueses, al mando del general Staremberg, ocuparon á Toledo en 1710, siendo dueños del Alcázar desde el 7 de Octubre al 28 de Noviembre, en cuyo breve período causaron mil destrozos, llegando hasta á cocer los ranchos con las hojas de puertas y ventanas llenas de primorosos en talles y dibujos, consumando tanta barbarie con poner fuego al palacio el citado dia 28, en que se vieron precisados á salir para Zaragoza; y como en este infortunado edificio tenian los aliados almacenes de comestibles y otros efectos, y el incendio no se echó de ver hasta que salian las llamas por los tejados, el destrozo fué espantoso á pesar de la fortaleza de la fábrica.

Felipe V, una vez en posesion pacífica del reino, hizo algo en la reedificacion del Alcázar, y así quedaron las cosas hasta que en 1772 obtuvo el Cardenal Lorenzana, de Carlos III, que le hiciera cesion de este palacio para establecer en él la Real Casa de Caridad que fundó aquel insigne prelado, á condicion de que lo reconstruyese, como lo realizó bajo la direccion del famoso arquitecto D Ventura Rodríguez, dejándolo acomodado al nuevo destino que se le daba, en solos tres años.

Más cuando habia tomado tan liсонjero vuelo el establecimiento piadoso de que hablamos, y la obra de reedificacion prometia siglos de existencia, llegó el mes de Enero de 1810, cuyo dia 31 fué funesto otra vez para el Alcázar, pues la division francesa que lo ocupaba, al salir de Toledo en retirada, dió rienda suelta á su bandiderismo poniendo fuego al edificio. Tres dias duró este incendio, que solo perdonó los muros exteriores, las arquerías del primer piso del pátio, la escalera y parte de la capilla y algunas piezas del piso bajo; restos utilizados posteriormente por el gobierno para hacer del Alcázar la residen-

cia del actual Colegio general militar.

Como desde el incendio de 1810 se pensara siempre en la reconstrucion del Alcázar, por el año de 1845 se mandó formar planos y presupuestos al brigadier de ingenieros D. Anio de la Iglesia para establecer en él el Colegio general militar; más este pensamiento se quedó por entonces sin resultado.

Al fin en 1853 se hizo cargo del Alcázar el Colegio de infantería, organizándose por la direccion general del arma unas cuantas compañías de soldados obreros, que comenzaron á trabajar con gran anhelo, empleando algunos meses en apartar escombros y en preparar materiales y andamiaje para emprender la reconstrucion; pero á esta sazón sobrevinieron los acontecimientos de Octubre de 1854, y las obras volvieron á paralizarse.

Noticias del incendio.

En este histórico edificio, en la actualidad ocupado por la Academia general militar, se declaró un violentísimo incendio, adquiriendo en breves momentos tan alarmantes proporciones, que fueron ineficaces las medidas que se adoptaron en un principio para extinguirlo.

El fuego comenzó en la biblioteca, propagándose á gran parte del edificio, y haciéndose imposible salvar las alas Norte, Este y Oeste, se dirigió la fuerza de los trabajos á salvar la del Sur.

En medio de la natural confusion en los primeros momentos entre los alumnos de la Academia, se logró poner en salvo las armas y otros efectos.

Acudieron al sitio del siniestro todas las autoridades civiles y militares, fuerza de la guarnicion y gran número de paisanos, que rivalizaron en sus esfuerzos para extinguir el incendio.

La falta de agua, pues la única que se utilizaba era la de los albiges, hizo que el fuego fuese combatido con poco éxito, careciéndose ademas del material necesario para ello.

El fuego continuaba á las altas horas de la madrugada.

No ha habido otras desgracias que algunos heridos y contusos entre los trabajadores. Los alumnos no han tenido novedad.

Créese que el fuego ha sido casual.

Segun los últimos despachos, el fuego ha destruido por completo el suntuoso Alcázar, sin que á las diez de la mañana se hubiese conseguido

sofocar el incendio, habiendo pedido esta mañana las autoridades de Toledo al señor ministro de la Guerra algunas compañías de ingenieros que ayuden á cortar el fuego, que tiende á propagarse á los edificios contiguos.

Las primeras habitaciones que fueron pasto de las llamas, son el cuarto de ordenanzas (donde se supone comenzó el incendio) y la biblioteca del Alcázar.

El incendio comenzó á las siete y cuarto de la tarde, tomando tal incremento, que solo medió el tiempo preciso para que saliesen los alumnos.

Han resultado heridos en los primeros momentos tres oficiales y nueve soldados, y posteriormente, un oficial y cuatro soldados.

De estos diez y siete heridos, los que ofrecen gravedad son los soldados.

Gracias á los esfuerzos de la oficialidad, tropa de la Academia militar, sargentos de la Escuela de Tiro y bomberos de la población, se había conseguido á las diez y media de esta mañana localizar el incendio, evitando se comunicase al edificio de Capuchinos, en el cual se establecerán las clases, alojándose los alumnos provisionalmente en el ex-convento de Santa Cruz.

Desde los primeros momentos han estado dictando disposiciones en el lugar del siniestro las autoridades civiles y militares de aquella población.

El señor ministro de la Gobernación ha celebrado una conferencia telegráfica con el gobernador civil de Toledo, señor Martos, á quien se han comunicado instrucciones.

Se ha empezado á instruir la correspondiente sumaria en averiguación de las causas que han ocasionado el incendio, habiendo tomado declaración esta mañana á varias personas el fiscal militar de Toledo.

LA ALARMA DE ANOCHE

Madrid 10 Enero de 1887.

Poco después de las dos de la tarde de ayer salió de Palacio la infanta Isabel, acompañada de la marquesa de Nájera, de la señora de Tacon, y de la hija de los marqueses de Puffendorf.

Iban en un coche tirado por seis jacos y guiado por la infanta, y sin otra servidumbre que el armero y un lacayo.

Al llegar al monte del Pardo, y en el sitio denominado Somonte, se apeó S. A. para principiar á cazar.

Al presentarse la pareja de Guardia Civil que presta servicio cuando concurre al Pardo la familia real, la infanta les ordenó que se retiraran.

La cacería duró poco más de dos horas, cobrando un gamo que mató la infanta Isabel.

Poco más de las cinco se dirigieron al cuartel denominado Las Brazas, muy cerca de Las Rozas, donde les esperaba el carruaje.

A la media hora de camino, y al atravesar un terreno donde había una pequeña charca, el coche se hundió en el fango, siendo infructuosos cuantos esfuerzos se hicieron por sacarlo; pues además se había roto uno de los muelles delanteros.

Entonces la infanta Isabel y su acompañamiento dispararon las escopetas durante largo rato con objeto de llamar la atención de los guardas para que acudiesen. Este recurso fué infructuoso.

Mientras tanto se había hecho de noche, y como el frío arreciaba, se encendió una hoguera, alrededor de la cual se sentaron la infanta y las damas que la acompañaban.

Para avisar lo ocurrido y pedir un carruaje, se pensó en enviar al palacio del Pardo el lacayo que seguía á la infanta, pero éste manifestó que ni conocía el camino ni sabía montar, por lo que se dispuso que el armero marchara á pie á dar el aviso.

Mientras esto ocurría, en Palacio principió á sentirse impaciencia por la tardanza de S. A., que tenía señaladas algunas audiencias para las cinco de la tarde.

Cuando dieron las ocho de la noche, la Reina Cristina comenzó á sentir vivísima inquietud, disponiéndose que salieran varios carreristas con dirección al Pardo.

A las ocho y media, y cuando se disponía á comer el ministro de la Gobernación, el director de Seguridad le dió cuenta de que la infanta Isabel no había regresado aun á Palacio, y que los hilos telegráficos que comunican con el Pardo estaban cortados.

Inmediatamente se trasladó á su despacho el señor Leon y Castillo, adoptando varias disposiciones, entre ellas, ordenar que salieran algunas parejas de la Guardia civil camino del Pardo y que se presentara la pareja de la Guardia civil que había recibido de S. A. la orden de retirarse.

El capitán general de Madrid, avisado de lo que ocurría, dispuso que uno de sus ayudantes saliera para el Pardo, y se trasladó de uniforme á Palacio, donde se encontraban también el presidente y casi todos los ministros.

La infanta Eulalia supo la noticia después de comer, y presa de una indescribible ansiedad, salió de su hotel y se trasladó á Palacio en un coche de punto que encontró en la plaza de Colon.

La Reina había bajado á la puerta de los Príncipes tres veces, reiterando personalmente algunas órdenes.

A las diez se supo que no era exacto que los hilos telegráficos estuvieran cortados, y que el no contestar la estación del Pardo se debía á que es de servicio limitado y se cierra á las doce los días festivos.

Cuanto el armero que acompañaba á la infanta Isabel llegó al Palacio del Pardo, salió el coche del adminis-

trador al sitio donde aquella se encontraba, y en el montaron S. A. y las damas ya citadas, trasladándose á otro de la Casa Real que encontraron en el camino, llegando á Palacio á las once y diez minutos.

El presidente del Consejo y el ministro de la Guerra tuvieron conocimiento de lo que ocurría por la intendencia de Palacio, al poco rato de terminar el Consejo, é inmediatamente se trasladaron á Palacio, encontrando á S. M. la Reina presa de la mayor ansiedad.

En Palacio se suspendió la comida hasta que regresara S. A.

En el teatro Real se supo la noticia á las diez y media de la noche, haciéndose sobre ella los naturales comentarios.

Hasta las doce estuvieron en Palacio las personas más importantes de la corte á enterarse de lo ocurrido á la infanta, contándose entre ellas á muchos grandes de España y títulos de Castilla.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 11 de Enero 1887.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Señor Director: Nada he de decir respecto á las consecuencias del violento incendio que en breves horas ha reducido á cenizas el magnífico Alcázar de Toledo.

Los comentarios del día se hacen con arreglo á los extensos detalles que publica la prensa de la mañana.

Y como nada nuevo podemos decir los que escribimos bajo la impresión de noticias que todas ellas son del dominio del público, por mas que sirvan de pasto á todas las conversaciones, tenemos que descartar este asunto de los apuntes y notas de la tarde; porque ni se prestan para escribir una carta, ni los cálculos de las pérdidas, ni los detalles del siniestro tienen la novedad que procura buscar todo corresponsal para sus escritos.

Mucho se habla hoy de los telegramas que el corresponsal de *El Imparcial* en París ha transmitido á su periódico, dándoles conocimiento de un artículo que el periódico *La France* insertó ayer en sus columnas.

El articulista francés se ha hecho eco de un *gran canard*, y previendo sin duda el efecto que produciría en el carácter ligero de sus compatriotas, le ha largado con su correspondiente título *llamativo*.

Le ha titulado *La nueva traición de Bazaine*, y habla en el de una supuesta alianza entre Alemania, España é Italia, concertada hace tiempo para aniquilar á Francia; de libros que se han repartido á los oficiales generales de mas confianza, de una obra militar que se titula *La Hipótesis*; de una geografía cuyo autor es Marixal; de estudios prácticos que nuestros oficiales del ejército han hecho en los Pirineos, y de otras cosas todas ellas encaminadas á perder á la Francia.

Dice el corresponsal, que las gentes arrebataban los ejemplares de *La France* de mano de los vendedores, por lo cual debemos suponer que la Administración del colega francés hizo ayer su Agosto.

Aquí no se ha tomado en serio lo que dice *La France*, porque además de la inoportunidad del escrito y de lo inconveniente de la forma, todo el mundo sabe á qué atenerse en la cuestión de *canards* á que nuestros vecinos los franceses son tan apasionados.

La política del gobierno español, diga lo que quiera *La France*, no va encauzada por las corrientes que le atribuye. Buena prueba de ello dió el país cuando la cuestión de las Carolinas, y no es el gobierno liberal que preside el señor Sagasta de la madera de aquellos otros que, en las cuestiones internacionales, siempre andaban divorciados con la opinión pública.

He calificado de *canard* el artículo de *La France*, porque no es solamente una opinión particular mía, sino que en todas partes se le daba este calificativo.

Por lo demás, no tiene esta cuestión para nosotros importancia de ninguna clase, que si la tuviera, enseñaríamos al periódico francés lo que sin duda alguna ha olvidado ante la perspectiva de un suceso que le había de proporcionar unos cuantos miles de francos, y es: que cuando se tratan asuntos que se relacionan con una potencia amiga, las leyes de cortesía exigen el cumplimiento de deberes que en esta ocasión no se han cumplido.

Y no digo más, porque la cosa no es tan importante que exija una contestación seria y formal.—X.

París 11 Enero de 1887.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Corre el rumor en ciertos círculos políticos de que sería necesario crear una vice-presidencia de la República por el estilo de los Estados-Unidos, á fin de dar al titular de este elevado cargo el derecho de futura, á la muerte del presidente en ejercicio. Este proyecto parece haber sido iniciado en el Eliseo, con la idea de designar para la elección del cargo á Mr. de Freycinet con quien Mr. Grevy tiene grande amistad.

El emperador ha recibido hoy al príncipe de Bismarck con el que ha conferenciado largo tiempo. En los pasillos del Reichstag se comenta mucho la eventualidad de una disolución.

El gobierno ha recibido del Tonkin un parte anunciando que en dos ataques sucesivos dados en Than-Hao á un grupo numeroso de rebeldes, fuertemente fortificados, han sufrido las tropas bajas sensibles: cuatro oficiales y cinco soldados franceses y tonquineses muertos, quince europeos y veintisiete tonquineses heridos. Se esperaban refuerzos de artillería y de

infantería y el coronel Brizzand á tomado el mando.

A la apertura de las Cámaras, en los pasillos se hablaba mucho de estas malas noticias del Tonkin esta tarde. La sesión se abrió á las dos bajo la presidencia del decano monsieur Pierre Blanc. Su patriótica alocución ha producido el mejor efecto y excitado vivos aplausos. Se abrió despues el escrutinio para la elección del presidente definitivo y no hay duda que Musior Floquet será nombrado.

En el Senado, el decano Mr. Carnot declaró la sesión abierta y pronunció un discurso bastante aplaudido.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

Nuestro apreciable amigo y coreligionario don Pedro Diz Romero, gobernador civil que era de la provincia de Tarragona, ha sido trasladado con igual cargo á la de Cáceres.

—A juicio de *El Globo*, el señor Romero Robledo está muy en carácter siendo, gran elector ó gran jaleador.

Así es la verdad, el jefe de los húsaes se despepita por los jaleos.

No bailándolos él, se entiende.

—El Tribunal Supremo ha sentenciado, de conformidad con el fiscal, á la pena de muerte á los tres procesados por el asesinato en la calle de Moncada de Barcelona de un recaudador del Banco de España.

—A causa de las grandes heladas que hacen cada día, no ha podido aun secarse el barro de las calles, las cuales están poco menos que intransitables en particular las de los barrios bajos y plaza de San Agustín.

—Por el Gobierno civil de esta provincia se interesa la busca y captura de los rematados fugados de la cárcel de San Sebastian, Damian Bannisa de 19 años de edad y Francisco Echevarria de 14.

Por el propio Gobierno se interesa la captura del demente José Martra, vecino de Anglés, de 22 años de edad, desaparecido de su casa.

—Anteanoche fué viaticada la anciana madre de nuestro amigo don Carlos Martínez, la cual hace muchos días viene sufriendo una grave enfermedad.

—En las oposiciones verificadas en la Diputación, para la provision de una plaza de auxiliar y dos de escribiente, se han formado las ternas en la forma siguiente:

Para la plaza de auxiliar, Francisco Rodriguez, José Don Popi y Gregorio Carandell; y para las de escribiente Esteban Badia, Joaquin Palau y Carlos Dominguez.

Hoy no nos es posible por falta de espacio, ocuparnos de los ejercicios, pero lo haremos en otro número.

—Han sido declarados cesantes nuestros particulares amigos D. Francisco Javier Puig y D. José Llach

que desempeñaban los cargos de peritos agrónomos de la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Segun tenemos entendido, dichas cesantías obedecen á las reformas que se llevan á cabo en el ramo, por lo que no dudamos que efectuadas aquellas nuestros amigos volverán á ser colocados.

—*La Veu del Montserrat* ha publicado un anuncio oficial, invitando á los poetas catalanes á un certámen especial, para obtener la letra catalana del *Himno* que deberá cantarse á coro, en las fiestas que celebrará Cataluña el año 1888, con motivo del Milenario de la dedicación hecha por el Obispo Gotmar y el Conde Guifredo el Velloso, del Monasterio de Santa María de Ripoll.

A este fin, el Excmo. señor Obispo de Vich, Dr. D. José Morgades, ofrece y dará una rica *Escribanía de plata* al autor del mejor *Himno de Catalunya* que, inspirándose en las gloriosas tradiciones de nuestro pueblo, cante y celebre su renacimiento simbolizado en la Restauración de Santa María de Ripoll.

Tengan presente los poetas que el Himno ha de ser puesto en música, y por lo mismo, será preferida aquella composición que en igualdad de mérito literario, se preste mejor á ser cantada.

—Los trenes del ferro-carril americano Northern Pacific están provistos de un vagon destinado á obtener fotografías de los países que atraviesan.

Este vagon tiene una longitud de 20 metros por tres de ancho; la parte construida con hierro y cristales tiene la misma anchura y una longitud de 7 metros.

El resto sirve de laboratorio fotográfico, de salón de recepción, etc. Los cristales reciben la luz por todos los lados, pudiéndose así operar, cualquiera que sea la dirección que el tren tome. Este vagon tiene de coste 75.000 pesetas.

—El vino *bi-digestivo de Chassaing* con la pepsina y la diastasis es, desde hace mas de treinta años, prescrito por todos los médicos contra las afecciones de las vías digestivas.

CORREO DE CUBA.

Los periódicos de Cuba dan cuenta de la dolorosa impresión que allí ha causado la muerte del brigadier Bardají, que desde algunos años habia pasado á las reservas de la Isla, donde residía hace mas de treinta, habiendo prestado muchos y muy buenos servicios. Al acto del entierro, que fué presidido por el general segundo cabo, acudieron numerosos jefes y oficiales y amigos del difunto.

—La partida de bandidos de Matagáz, compuesta de once hombres á caballo que merodea por las provincias de Matanzas y Santa Clara, cometiendo algunos desmanes en las propiedades rurales, es objeto de activa

persecución por parte de la guardia civil.

—Ha sido muerto en Cienfuegos por la fuerza de guerrilleros el bandido Tomás Alonso, desertor muy temible en aquella comarca, continuando activamente la persecución del resto de la partida á que pertenecía.

LA LUZ EDISON

(Continuación.)

La canalización para tender los hilos conductores es sumamente sencilla; su profundidad no excede de un pié, pues como no hay temor á explosión ni accidente de ningún género solo se procura evitar trabajo en la excavación; los conductores son de cobre, su forma semi-cilíndrica; se encierran en un tubo de hierro, y se separan entre sí por medio de una materia aisladora.

Los conductores mas gruesos no exceden de 8 centímetros; estos se hallan en las inmediaciones de la estación central. A medida que se alejan de esta y disminuye el número de lámparas, se emplean conductores mas y mas delgados, como en toda clase de tuberías ó canalizaciones.

Los conductores dentro de las casas son sencillos alambres de cobre, revestidos de una materia aisladora y absolutamente incombustible, evitando así que aun en el caso de que por cualquier motivo la corriente fuera muy intensa, pueda haber incendio ni daño alguno para las personas, pues un niño puede jugar con los alambres sin experimentar la mas ligera sensación.

Para mayor seguridad, Edison ha inventado un corta-circuito muy ingenioso, que consiste en un pequeño hilo de plomo, colocado en las cajas de empalme, que ahora descubriremos. Este hilo de plomo forma parte del conductor estableciendo la continuidad; si la corriente es demasiado intensa, puede ocurrir que con el calor desarrollado, llegara á producirse un incendio dentro de las casas, por el calentamiento de los conductores sobre algunas partes del maderamen de estas, ó bien sin llegar este caso, que por el calor producido dentro del tubo en que se hallan encerrados los conductores lleguen á confundirse las corrientes positiva y negativa, debilitando la que debe alimentar las lámparas.

El corta-circuito evita estos peligros, por que como el hilo de plomo es sumamente débil, se funde ensiguila (á 300 grados) cortando la corriente, y esta alteración es conocida en el momento en los reguladores de la estación central.

(Se continuará.)

PARTES TELEGRAFICAS

Madrid 12.—Los conservadores harán franca oposición al Gabinete. *El Progreso* publica una carta del

señor Ruiz Zorrilla, agradeciéndole la campaña que ha venido sosteniendo en favor de los héroes vencidos el 19 de Setiembre.

—*El Dia* dice que el gobierno se ha confirmado en la convicción de que los sargentos fugados de las cárceles militares de San Francisco se encuentran en Madrid.

Atribúyase la baja de la Bolsa á temores de que surja próximamente la guerra europea.

Madrid 13.—La *Gaceta* publica una ley relativa á las fuerzas que compondrán la nueva Escuadra.

También publica un decreto considerando como asociaciones benéficas la de Salvamento de Naufragos y la de Protección á los cables submarinos.

Publica asimismo disposiciones para la formación de la nueva escuadra.

SECCION COMERCIAL.

BOLSA DE BARCELONA.—Cambios corrientes del 13 de Enero de 1887.	
6565	8625
6500	8725
7925	1140
9565	7815
	1860
6562	8575
6597	8700
7900	1125
9540	7750
	1640
	ACCIONES.
	Banco Hispano Colonial.
	Ferro-carril de Barcelona á Francia.
	Idem. Medina del Campo á Orense y Vigo.
	Idem. Norte de España.
	Idem. Madrid á Barcelona (directos.)
	OBLIGACIONES.
	Ferro-carril. N. España, Lérida á Reus y Tarragona.
	(acciones adheridas.)
	Idem. Tarragona á Barcelona y Tarragona.
	Idem. Gao, Almansa, Valencia y Tarragona.
	Idem. (no adheridas.)
	Idem. Idem. (adheridas.)
	Idem. y Minas de S. Juan de las Abadesas.

Callos (ulls de poll) y durezas de los piés, desaparecen rápidamente con el BALSAMO ETereo del Dr. Brú. Unico depósito en Gerona, *Zapatería* de la UNION, Platería, 30.

CEPAS AMERICANAS

HISPANO-AMERICANAS É HIBRIDAS.

Resistentes á la filoxera, al mildew y al ordium. De gran producción y tintorerías. Precios muy bajos.

Dirigirse á VICENTE SOLÁ de Besalú, que enviará gratis el prospecto.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. San Hilario obispo, Félix presbítero y el beato Bernardo.

SANTO DE MAÑANA. San Pablo primer ermitaño y Mauro abad.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia de San Félix.

Director, D. Gandencio Masó y Espejo

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS. Cáries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc. deben usar el

Elixir dentifrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitucion esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA,» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras,» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores; sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Pildoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazon, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitucion esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa,» reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún mas abundantes, resulta que *La Margarita*, de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de *La Margarita* más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinacion en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 13, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposicion Internacional de Niza, distincion hasta ahora no concedida.



LEED, VED Y ADMIRAD

NO ES ESTAÑO, NI COBRE, NI VERDETE.

42 piezas formando un hermoso servicio de mesa de plata Alfinide, todo por 20 pesetas.

Que apenas representan la mitad del coste de mano de obra, enviamos el siguiente servicio de mesa, de plata Alfinide, que se ha estado vendiendo á 60 francos. Dicho servicio se compone de las piezas siguientes:

6 magníficos cuchillos de mesa.	De plata Alfinide.
6 id. tenedores	id. id.
6 cucharas para sopa	id. id.
6 id. id. té	id. id.
1 cucharon id. sopa	id. id.
1 id. id. legumbres	id. id.
3 copas para huevos hervidos	id. id.
2 tazas de postres	id. id.
1 hermoso pimentero	id. id.
1 criba para té	id. id.
3 magníficos azucareros	id. id.
6 hermosos apoyos para cuchillos	id. id.

42 piezas, de plata Alfinide, blancura garantizada por diez años.

Remitiendo 25 pesetas en billete de banco y carta certificada, se obtendrá además un servicio de postres de 12 piezas, y hacen con el arriba indicado servicio 54 piezas franco de porte y á domicilio.

Cocina para viajeros.—Un aparato de metal compuesto de todo lo que es necesario para poder asar carne, hervir huevos, té, café, etc. Construcción muy ingeniosa, fácilmente se le puede componer y descomponer. Es muy útil para viajeros, militares y para el uso doméstico.

El precio de este objeto, único por su construcción 10 pesetas. A cada pedido sírvase añadir el importe de 10 pesetas y 2 pesetas para el porte en sellos de correo y carta certificada.

La expedición se hace con exactitud. Tenemos á disposicion del público infinidad de cartas recibidas de España certificando nuestro género las cuales á falta de lugar no podemos publicar. Para recibir estos objetos franco y á domicilio dirigirse al

Depósito general y fábrica de objetos de plata Alfinide,

M. Rundbakin, Viena.—Jaborstrasse 28 (Austria).—Catálogos ilustrados con cada envío. En el caso que la mercancía no conviniere, se devolverá el dinero recibido. El importe se puede remitir también á nuestro corresponsal en España:

F. M. Soller y C.^a Barcelona.

8-18

GRAN REMEDIO

PARA LA BOCA.

El Elixir del célebre médico alemán Dr. Gutler, es el mejor dentifrico que se conoce en el mundo.—Con este Elixir se consiguen:

- 1.º Calmar el dolor de muelas.
- 2.º Detener y curar las cáries.
- 3.º Emblanquecer la dentadura.
- 4.º Aromatizar y refrescar la boca.
- 5.º Curar el escorbuto, y
- 6.º Fortalecer los dientes y muelas.

Estas son las virtudes positivas del Elixir Gutler, el cual debería tener toda persona que estime en algo su belleza y la salud de la boca. Es también el específico mas bien presentado y mas confortable que se conoce.

Cada frasco de 130 gramos con tapon esmerilado, acompaña su correspondiente cepillo para la dentadura. GERONA: Botica del Dr. Ametller.

AGUA SILVIANA VEGETAL

Y EXTRACTO

Estos dos productos en pocos dias no dejan una cana, volviendo el cabello á su estado primitivo. El primero se usa con esponja ó como la bandolina y el segundo como el de la pomada ó aceite. Precio 3 pesetas, Peluqueria de PAGÉS, Rambla de Alvarez y Libertad n.º 2,-1.º Gerona.

Nota. También está de venta la Tintura americana universal instantánea para el cabello y barba. Precio 4 pesetas; al por mayor grandes rebajas.

Damian Crespí.

Antiguo constructor de para-rayos y sonerías eléctricas, Barcelona, calle de Agullers 2.

La instalacion será hecha por el mismo fabricante.

Representante en Gerona, Pedro Poch, calle de Ciudadanos núm. 11. 49

HERNIAS

Quebraduras Trencats

CURACION COMPLETA

«Yo, el abajo firmado, declaro estar curado de una hernia despues de seis años de padecer, habiendo curado á los seis meses de haber usado el tratamiento especial de Mr. Carlos Notton.—Esteban Trayter, maestro público de Figueras.»

«El que suscribe, doctor en medicina certifico: Que D. Esteban Trayter, director del colegio de párvulos de esta ciudad, sufrió tiempo atrás una hernia inguinal, de que está en la actualidad completamente curado. A petición del que tanto antes padecía, Sr. Trayter, libro el presente certificado.—Figueras 22 setiembre 1885.—Francisco Suñer de Capdevila.»

El Sr. Carlos Notton, herniario especialista, recibe en su domicilio, calle de Trafalgar, 58, Barcelona, desde el día 14 al último de cada mes.

Estará en Gerona el día 10 de cada mes casa J. M. Pagés y Duch, Albareda 22. El día 11 de cada mes en Figueras, fonda del Comercio.

CALLOS Y DUREZAS

Se curan radicalmente con el

CALLICIDA ESCRIVÁ

Frasco con estuche 6 reales

Es incoloro, no mancha; aplicacion sencillísima. Basta tocar el callo con el pincelito mojado en el CALLICIDA para que á los pocos dias desaparezca.

Depósito: Botica del Dr. Ametller.—Cort-real 4, GERONA.